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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ

Βουλευτής ν. Κοζάνης  

                                                                                                         Τρίτη, 3 Μαρτίου 2026

ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς: 

- Υπουργό Εργασίας & Κοινωνικής Ασφάλισης, κα Ν. Κεραμέως

Θέμα: «Αδιέξοδο  μικρών  οικογενειακών  επιχειρήσεων  της  περιφέρειας  από  την  επιβολή 

αναδρομικών εισφορών στον ΕΦΚΑ λόγω μισθωτής απασχόλησης σε φορέα εκτός ΕΦΚΑ»

Το τελευταίο χρονικό διάστημα γίνομαι αποδέκτης διαμαρτυριών από κατοίκους με μικρές 

επιχειρήσεις στη Δυτική Μακεδονία, οι οποίοι μου περιγράφουν το αδιέξοδο που αντιμετωπίζουν 

από την αιφνιδιαστική και χωρίς έγκαιρη προειδοποίηση επιβολή  αναδρομικών  εισφορών στον 

ΕΦΚΑ  λόγω  μισθωτής  απασχόλησης  σε  φορέα εκτός ΕΦΚΑ,  ενώ  δεν  προκύπτει  πραγματικό 

ασφαλιστικό ή ανταποδοτικό δικαίωμα, με συνέπεια να οδηγούνται σε αδυναμία συνέχισης της 

λειτουργίας τους, κατάσταση που τελικά πλήττει έτι περαιτέρω την φθίνουσα -εξαιτίας της βίαιης 

απολιγνιτοποίησης- τοπική επιχειρηματικότητα.

Ενδεικτικό είναι το παράδειγμα οικογενειακής επιχείρησης μικρού ξενώνα με μονοψήφιο 

αριθμό δωματίων, εγκατεστημένου σε μικρό και μάλιστα ορεινό οικισμό της Δυτικής Μακεδονίας με 

ελάχιστους εναπομείναντες κατοίκους. Για να γίνει αντιληπτή η έλλειψη αναλογικότητας μεταξύ της 

πραγματικότητας από τη μια και της αναδρομικής επιβολής εισφορών από την άλλη, αξίζει  να 

σημειωθεί ότι -σύμφωνα πάντα με όσα μου περιγράφηκαν- στο συγκεκριμένα παράδειγμα κατά το 

χρονικό  διάστημα  2020–2024  είχαν  μηδενικά  έσοδα,  λόγω  σοβαρών  και  μακροχρόνιων 

προβλημάτων υγείας. Ο ετερόρρυθμος εταίρος εργάζεται ως μισθωτός, πλήρως ασφαλισμένος σε 

φορέα μη ενταγμένο στον ΕΦΚΑ, κατοικεί και εργάζεται εκτός της έδρας της επιχείρησης και δεν έχει 

διαχειριστική συμμετοχή στην εταιρεία. Παρά ταύτα, ο ΕΦΚΑ προχώρησε σε επανυπολογισμό και 

καταλογισμό αναδρομικών εισφορών πενταετίας (2020–2024) για τον ετερόρρυθμο εταίρο ως μη 

μισθωτό, οι οποίες δεν συνδέονται με πραγματική επιχειρηματική δραστηριότητα ή εισόδημα, δεν 

αποδίδουν κανένα ουσιαστικό ασφαλιστικό δικαίωμα στον ΕΦΚΑ και έχουν ήδη διαβιβαστεί στο 

ΚΕΑΟ με προσαυξήσεις. Βάσει της περιγραφής, ο καταλογισμός πραγματοποιήθηκε χωρίς να έχει 

υποβληθεί  ποτέ  αίτημα  επιλογής  ασφαλιστικής  κατηγορίας,  χωρίς  προηγούμενη  προσωπική 

ειδοποίηση  του  ασφαλισμένου,  αλλά  και  με  αποστολή  σχετικής  ενημέρωσης  σε  λανθασμένη 

ηλεκτρονική διεύθυνση.
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Δεδομένου  ότι  το  προμνησθέν  παράδειγμα  άδικων  διπλών ασφαλιστικών  εισφορών, 

δυσανάλογης οικονομικής επιβάρυνσης και κινδύνου οριστικού “λουκέτου” είναι ενδεικτικό και 

αφορά βεβαίως  και άλλες περιπτώσεις  πολύ μικρών οικογενειακών επιχειρήσεων σε  ορεινές  και 

δημογραφικά αποψιλωμένες περιοχές της περιφέρειάς μας.

Ερωτάται η κα Υπουργός:

1) Είναι σε γνώση σας η στρέβλωση που καταγγέλλεται από συντοπίτες μου, για την αναδρομική 

επιβολή εισφορών στον ΕΦΚΑ σε περιπτώσεις  μισθωτής απασχόλησης εταίρου σε φορείς  μη 

ενταγμένους  στον  ΕΦΚΑ,  κατά  τις  οποίες  δεν  προκύπτει  πραγματικό  ασφαλιστικό  ή 

ανταποδοτικό δικαίωμα; 

2) Σε πόσες μικρές επιχειρήσεις με έδρα στους νομούς Κοζάνης, Γρεβενών, Καστοριάς και Φλώρινας 

έχουν συντρέξει τα ανωτέρω πραγματικά περιστατικά κατά τα έτη διακυβέρνησής σας, ήτοι έχει 

πραγματοποιηθεί  αναδρομική  επιβολή  εισφορών  στον  ΕΦΚΑ  λόγω  μισθωτής  απασχόλησης 

εκτός ΕΦΚΑ, και σε τι ύψος ανέρχονται συνολικά τα επιβληθέντα ποσά;

3) Σε ποιες  ενέργειες θα προβείτε  για την  επίλυση  του προβλήματος,  λαμβάνοντας υπόψη το 

ντόμινο συνεπειών που προκαλείται στη βιωσιμότητα μικρών οικογενειακών επιχειρήσεων της 

περιφέρειας;

4) Προτίθεστε να προχωρήσετε σε βελτίωση του σχετικού θεσμικού πλαισίου ή/και στην παροχή 

σαφών ερμηνευτικών οδηγιών, ώστε να ρυθμιστεί / αποσαφηνιστεί ότι σε περιπτώσεις μισθωτής 

απασχόλησης  εταίρων μικρών επιχειρήσεων σε  φορείς  μη  ενταγμένους  στον  ΕΦΚΑ,  δεν  θα 

επιβάλλονται  αιφνιδιαστικά  και  αναδρομικά  εισφορές  στον  ΕΦΚΑ,  όταν  δεν  προκύπτει 

πραγματικό ασφαλιστικό ή ανταποδοτικό αποτέλεσμα;

Ο Ερωτών Βουλευτής

Κουκουλόπουλος Παρασκευάς (Πάρις)




